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Predhovor 

Považské múzeum v Žiline je celoslovensky špecializovaným múzeom pre oblasť dopravy. Táto 

špecializácia mu bola udelená ešte v 60. rokoch 20. storočia, kedy sa Žilina sľubne rozvíjala ako „mesto 

dopravy“. Od nepamäti bola cestnou križovatkou, od konca 19. storočia i železničným uzlom. V roku 

1960 sa sem presťahovala vysoká škola dopravná a dopravné múzeum malo byť ďalšou organizáciou 

zapadajúcou do tohto systému. Odvážne plány sa však nedarilo zrealizovať a  v samotnom múzeu 

doprava a jej história dlhé desaťročia nebola jeho prioritou. Situácia v posledných rokoch však 

umožnila jej renesanciu, aj keď nie v takom rozsahu, aký bol pôvodne plánovaný. V roku 2014 sa 

podarilo otvoriť malé múzeum dopravy v hale prijímacej budovy v železničnej zastávke Rajecké Teplice. 

Od 70. rokov až do nedávnej minulosti sa aktivity na poli histórie dopravy v Považskom múzeu 

sústreďovali na krátkodobé výstavy a výskumnú činnosť najmä v oblasti železníc. Téma dejín 

železničnej dopravy je však dnes už pomerne dobre preskúmaná i súborne monograficky spracovaná 

kolektívom autorov pod vedením Ing. Jiřího Kubáčka, CSc.  

Oveľa väčšie pole pôsobnosti sa však otvára na poli cestnej dopravy. Cestná doprava je oveľa 

staršia ako železničná. Prešla dvomi výraznými etapami svojho vývoja – starším, kedy ešte neexistovala 

motorizácia a novším. Prelom sa uskutočnil na konci 19. storočia skonštruovaním automobilu. Bola 

predmetom záujmu už u uhorských historikov pred rokom 1918. Aj dnes je populárny výskum starých 

(najmä stredovekých) ciest, ale najväčší záujem vzbudzuje tématika starých automobilov s prepojením 

na aktivity veteránistov.  

Ako vidíme, problematika vývoja cestnej dopravy je veľmi rôznorodá a široká. Skúma sa na poli 

univerzít, vedeckých ústavov, múzeí a v neopomenuteľnej miere i medzi súkromnými bádateľmi. Ak si 

postavíme za cieľ, podobne ako pri železničnej doprave, jej monografické spracovanie, zistíme, že dielo 

si vyžaduje spoluprácu viacerých autorov. Podstatným krokom na začiatku je zhromaždiť poznatky 

a výskumy, porovnať ich. Preto sme sa rozhodli zorganizovať prvé stretnutie odborníkov v oblasti 

histórie cestnej dopravy vo forme konferencie. Tá sa konala 23. septembra 2014 v Sobášnom paláci 

v Bytči. Na konferencii sme si uvedomili rozsiahlosť oblasti a potrebu organizovať podobné podujatie 

pravidelne i v budúcnosti.  

Príspevky, ktoré sa ocitli v tomto zborníku, sme rozdelili do dvoch skupín: štúdie a ostatné. Do 

druhej skupiny sú zaradené tie články, ktoré majú odlišný charakter ako predpisujú normy, no napriek 

tomu sú prínosné a vhodné na publikovanie.  

Zborník tvoria príspevky nielen slovenskych, ale i zahraničných bádateľov. Každý z autorov ponúkol 

vlastný štýl spracovania tematiky po obsahovej i formálnej stránke a túto črtu sme si dovolili zachovať. 

Osobitne si dovolíme vyzdvihnúť príspevok Michaely Závodnej, ktorý síce nepojednáva priamo o území 

Slovenska, ale je inšpiratívny a prínosný minimálne z metodologického hľadiska. 
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Výstupom je teda zborník, kde čitateľ nájde prvú skupinu príspevkov na rôzne témy v tejto oblasti. 

Veríme, že o dva roky sa nám podarí opäť zorganizovať podobné stretnutie a predostrieť ďalšie čriepky 

do mozaiky dejín cestnej dopravy na Slovensku, ktorá má ambíciu byť aj naďalej predmetom záujmu 

historikov na Slovensku, nielen v Považskom múzeu v Žiline.  

 

Mgr. Peter Šimko 

historik dopravy Považského múzea v Žiline



 

K problematike výskumu reliktov starých 

vozových ciest na strednom Slovensku 
To problems of research of relics of old wagon roads in Middle Slovakia 

 

Oto Tomeček 

 

 

Abstrakt  

Príspevok sa venuje problematike výskumu reliktov starých vozových ciest na strednom Slovensku. Na 

začiatku sa zaoberá otázkou klasifikácie reliktov starých ciest a osobitne tiež cestných úvozov. V ďalšej 

časti upriamuje pozornosť na metodiku výskumu takýchto úvozov. Nakoniec práca predstavuje 

niektoré konkrétne historické cesty na strednom Slovensku aj so zachovanými cestnými reliktami, 

predovšetkým úvozmi. V súvislosti s nadobudnutými poznatkami autor príspevku konštatuje potrebu 

prehodnotenia niektorých vžitých predstáv o trasách historických ciest.  

 

Abstract  

The paper deals with the problems of research of relics of old wagon roads in Middle Slovakia. At the 

beginning it deals with the problem of classification of relics and particularly relics of hollow ways. The 

next part pays attention on methodology of research of hollow ways. In the end, the paper presents 

some specific old routes in central Slovakia with relics of wagon roads, especially hollow ways. In 

connection with gained knowledge about relics of old wagon roads, author finds it necessary to review 

some concepts about the lines of old historical routes.  

 

Kľúčové slová  

stredné Slovensko, staré cesty, vozové cesty, relikty, úvozy 

 

Key words 

Middle Slovakia, old routes, wagon roads, relics, hollow ways 

 

 

Úvod 

Výskum historických ciest a komunikácií patrí v poslednom období k mimoriadne obľúbeným 
témam výskumu predovšetkým v rámci archeológie, histórie a historickej geografie.1 Atraktívnosť 
témy vyplýva predovšetkým z chápania a vnímania ciest a komunikácií ako prostriedkov rozvoja 
obchodu, ale aj poznávania, šírenia informácií, pokroku, progresu, kultúry a vzdelania. S cestami 

sa v minulosti samozrejme spájali aj menej pozitívne javy a udalosti. Pre poddaných bolo 

                                                             
1
 Stav výskumu na Slovensku a čiastočne aj v Európe na konci minulého tisícročia veľmi precízne zhodnotil archeológ 

M. Slivka. Porovnaj: Slivka, M.: Rekonštrukcia cestnej siete na Slovensku (Súčasný stav bádania a jeho perspektívy). 

In: Archaeologia historica, 23, 1998, s. 259-275. Najnovšie problematiku zhodnotil tiež P. Ivanič. Porovnaj: Ivanič, P.: 
Stredoveká cestná sieť na Pohroní a Poiplí. Nitra: Univerzita Konštantína Filozofa 2011, s. 9 – 14.  
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cestovanie v období feudalizmu spojené s platením mýtnych, či colných poplatkov. Po cestách 
postupovali drancujúce armády, na cestách často dochádzalo k vojenským stretom, lúpežným 
prepadom, často krát spojeným so smrťou. Z uvedených dôvodov sa pomerne často v písomných  
prameňoch objavujú zmienky o cestách v najrozličnejších súvislostiach. 

Obľúbenosť témy vyplýva zaiste aj z možnosti skúmať cesty na základe množstva písomného 
pramenného materiálu, ale aj z možnosti pomerne spoľahlivo skúmať historické cesty pomocou 
kartografických prameňov, či do dnešných čias zachovaných toponým upozorňujúcich na priebeh 
starých ciest. V neposlednom rade bádateľov určite priťahuje možnosť priameho dotyku 
s históriou prostredníctvom zachovaných hmotných reliktov starých cestných komunikácií. 
Paradoxne výskum týchto dobových reliktov spojených s cestami je na Slovensku nedostatočný. 
Okrajovo sa tomuto problému venujú len regionálni historici pri výskume obcí, v ktorých 
intraviláne či extraviláne sa  takéto objekty nachádzajú. Spoznávanie hmotných cestných reliktov 
je pritom pri výskume ciest mimoriadne dôležité. Práve tieto relikty pomáhajú spresniť priebeh 
cestnej trasy a umiestniť historickú cestu do reálnej krajiny. Písomné a kartografické pramene 
naproti tomu túto možnosť väčšinou neposkytujú.   

Výskum cestných reliktov môžeme považovať za regulárnu metódu výskumu trás historických 
ciest. Využitie tejto metódy je založené na namáhavom a pozornom terénnom prieskume v 
krajine, ktorý sa opiera o výskumy písomných a kartografických prameňov. Výskum cestných 
reliktov teda nikdy nestojí osobitne, ale mal by byť doplnkom výskumu iných prameňov na ktoré 
nadväzuje. 

 

Klasifikácia cestných reliktov a úvozov 

Reliktom historickej cesty v najširšom slova zmysle môže byť čokoľvek spojené s historickou 

cestou. Okrem v geomorfológii krajiny zachovanom tvare cesty v podobe úvozov, môžeme za 
takéto relikty považovať staré mosty a zvyšky mostných konštrukcií, staré cestné tunely, míľniky, 
prícestné kaplnky, kríže a božie muky, ale aj prícestné hostince a prepriahacie, mýtne či poštové 
stanice. Nehmotnými reliktami môžu byť zachované toponymá, predovšetkým ojkonymá 
a anojkonymá, upozorňujúce na historické cesty. Spomedzi anojkoným ide hlavne o oronymá, 
hodonymá a chotárne, či pozemkové mená. 

Reliktom historickej cesty v užšom význame sú len zvyšky samotných ciest zachované 
v podobe úvozov, prípadne pôvodného dláždenia ciest. V príspevku zameriavame pozornosť  
hlavne na terénne relikty ciest zvané úvozy, ktoré možno definovať ako v krajine zachované 
pozostatky starých ciest líniového priebehu ležiace pod úrovňou okolitého terénu.  

Úvozy ciest môžeme deliť podľa rôznych kritérií.2 Pre potreby tejto práce je postačujúce 
najzákladnejšie delenie úvozov podľa ich polohy v krajine. Na základe toho možno ako dva 
základné typy vyčleniť úvozy rovinné a výšinné.  

                                                             
2
 Podrobnú morfologicko-typologickú klasifikáciu foriem úvozov predstavuje vo svojej práci D. Denecke. Porovnaj: 

Denecke, D.: Methoden und Ergebnisse der historisch-geographischen und archäologischen Untersuchung und 

Rekonstruktion mittelalterlicher Verkehrswege. In: Geschichtswissenschaft und Archäologie: Untersuchungen zu 
Siedlungs-, Wirtschafts- und Kirchengeschichte. Sigmaringen: Jan Thorbecke Verlag 1979, s. 444 – 446 a s. 462 – 
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Pre úvozy na rovinách je typické, že líniový priebeh jeho dna je rovný, alebo má iba minimálny 

sklon. Tieto úvozy sú zvyčajne širšie a plytšie ako úvozy nachádzajúce sa v horskom prostredí. 
Z uvedeného dôvodu sú v krajine aj podstatne ťažšie identifikovateľné. Dôvodom toho je fakt, že 
vznikali postupným a zdĺhavým usadaním pôdy počas dlhodobého používania, alebo vyjazdením 
počas intenzívnej premávky. 

Naopak podstatne lepšie rozpoznateľné sú úvozy v zalesnenom horskom prostredí, ktoré sú 
zvyčajne užšie ale hlboko zarezané, pričom dno úvozu prebieha vo väčšom sklone. Výšinné úvozy 
môžu prebiehať po dne suchých dolín (dolinové), po svahoch a úbočiach vrchov (svahové), ale aj 
v najvyšších polohách horstiev po ich hrebeňoch (hrebeňové), alebo cez priesmyky a sedlá 
(sedlové). Najlepšie dokumentovateľné sú svahové úvozy, ktoré vznikali v dôsledku brzdenia 
vozov. Keďže vozy v minulosti nemali brzdy v dnešnom ponímaní, využívali sa na brzdenie rôzne 
drevené sochory pripútané k vozom. Bežným spôsobom brzdenia bolo tiež zatváranie kolesa 
reťazou zabraňujúcou jeho točeniu.3 Sochory a reťaze pri šmýkaní vozu zo svahu intenzívne 
rozrušovali pôdu, ktorú počas dažďov odplavovala voda. Takto sa postupne vytvárali výrazné 
a hlboko zarezané úvozy.  
 

Tab. 1. Delenie reliktov historických ciest 

RELIKTY CIEST 

Rozdelenie  Typy Príklady 

HMOTNÉ 

Vlastné / Priame 
úvozy, dláždenie ciest, vyjazdené 

koľaje 

Cestné objekty tunely, mosty, mostné konštrukcie 

Prícestné objekty 

stanice – prepriahacie, mýtne, 
poštové; hostince, míľniky, 

smerovníky, kaplnky, božie muky 

NEHMOTNÉ   

toponymá – ojkonymá aj 
anojkonymá, v rámci nich hlavne 

oronymá, hodonymá, chotárne 
a pozemkové mená 

 

 

 

 

                                                                                                                                                               
463. Delenie úvozov podľa kvality podložia uvádza H. Jäger. Porovnaj: Jäger, H.: Historische geographie. 

Braunschweig: Georg Westermann Verlag 1969,  s. 22.  
3
 Vermouzek, R.: Středověký vůz. In: Archaeologia historica, 8, 1983, s. 321. 
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Metodika výskumu úvozov 

Výskumu cestných úvozov sa na Slovensku venovala doposiaľ minimálna pozornosť. 
Dôvodom toho je pravdepodobne fakt, že ich výskum si vyžaduje náročné a zdĺhavé bádanie 
v teréne, ktoré musí byť vždy doplnené výskumom písomných, kartografických, alebo hmotných 
prameňov. Výpovedná hodnota nájdeného úvozu je sama o sebe pomerne nízka. Fyziognómia 
úvozu môže vypovedať o tom o aký typ cesty išlo. Šírka úvozu napovedá či bola cesta určená len 
pre peších a jazdcov na koni, alebo išlo o vozovú cestu, na ktorej bola  obojsmerná alebo len 
jednosmerná premávka. Väčšia hĺbka úvozu v svahovom teréne zväčša indikuje vozovú dopravu. 
Podľa umiestnenia úvozu v krajine a jeho sklonu vidíme, či cesta bola náročná a vyžadovala veľký 
energetický výdaj. Fyziognómia úvozu však nevypovedá nič o význame cesty, dobe jej vzniku 
ani zániku, teda období kedy sa používala. S výskumom úvozov priamo v teréne musí z tohto 

dôvodu súbežne prebiehať aj archívny výskum písomných a kartografických prameňov. 
Vzhľadom k možnosti datovania cesty môže výrazne napomôcť dodatočný archeologický výskum.   

Pri ideálnom postupe je potrebné začať výskum excerpciou informácií o cestách z písomných 
prameňov. Pri tejto fáze výskumu je možné využiť širokú škálu materiálu počínajúc metáciami 
majetkov a chotárov, cez rôzne itineráre, administratívne a súdne písomnosti, či cestopisy. 
V druhej fáze by sa mal priebeh ciest overiť štúdiom dobových historických máp zachytávajúcich 
stav v krajine pred začiatkom priemyselnej revolúcie. Ideálne na tento účel sú najmä podrobnejšie 
mapy strednej a veľkej mierky. Do úvahy prichádzajú hlavne mapy 1. a 2. vojenského mapovania, 
mapy stabilného katastra, ale aj rôzne chotárne, či lesnícke mapy. Na základe ich štúdia je 
potrebné vytypovať cesty dnes už neexistujúce, kde je možné predpokladať zachované relikty 
cestných úvozov. Až potom je potrebné overiť priebeh vytypovaných ciest priamo v teréne 
hľadaním úvozov. V poslednej fáze by mal za ideálnych podmienok nasledovať archeologický 
výskum v mieste nájdeného úvozu, ktorý môže pomôcť zaradiť fungovanie cesty do konkrétneho 
obdobia. 

 

Cesty cez Kremnické vrchy 

Mimoriadne náročným terénom naprieč Kremnickými vrchmi prechádzali historické cesty 
spájajúce Banskú Bystricu s Kremnicou. Prvá cesta prechádzala cez Malachov, sedlo Tri Kríže 
(Geschaidt) a popri starom prícestnom hostinci pod Smrečníkom. Prvú písomnú zmienku o ceste 

nachádzame v mandáte kráľa Mateja Korvína z roku 1465, ktorý povolil banskobystrickým 
obyvateľom chodiť do Kremnice priamo cez Malachov (Maleho). Aj v ďalšom storočí musela byť 
cesta nepretržite využívaná vzhľadom na vyhotovenie odpisu mandátu v roku 1542.4 Postupne 

cesta strácala svoj význam. Na mape 1. vojenského mapovania z roku 1783 už táto cesta nie je 

zakreslená. Namiesto nej však na mape nachádzame zakreslenú cestu smerujúcu cez Tajov, 
Králiky a ďalej na Skalku.5 Je možné, že táto cesta nahradila pôvodnú cestu cez Malachov. Severne 
od oboch týchto ciest prechádzala ešte tretia cesta cez Tajov, sedlo Tunel a Skalku 

                                                             
4
 Mesto Banská Bystrica : Katalóg administratívnych a súdnych písomností (1020) 1255 – 1536. Ed.: C. Matulay. 

Bratislava: Archívna správa MV SSR 1980, s. 78 – 79, č. 242. 
5
 Österreichisches Staatsarchiv (ďalej ÖStA) – Kriegsarchiv Wien, Kartenabteilung, Josephinische Landesaufnahme, 

Collo. XIV, Sectio 9. 
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(Schranzenstein, v reči ľudu Sarjancowa).6 Pre účely vozovej cesty bola komunikácia upravovaná 
v druhej polovici 18. storočia.7 Od tohto obdobia ju nachádzame pravidelne zakreslenú na 
viacerých mapách z 18. a 19. storočia. Spodné úseky týchto ciest boli z oboch strán premenené na 
asfaltové cesty. Ich časti vo vrchných polohách boli zase zmenené na lesné cesty. Z tohto dôvodu 
tu nachádzame len nepatrné pozostatky pôvodných cestných úvozov, zväčša v tých najstrmších 
úsekoch oboch ciest. Na ich trasách sa však zachovali iné zaujímavé pamiatky upozorňujúce na 
vek a význam týchto ciest v minulosti. 

Pri ceste cez Tri Kríže sa z bystrickej prípadne radvanskej strany zachovala pamätná tabuľa 
Karola Radvanského osadená na skale pri ceste datovaná rokom 1600 a renovovaná v roku 1886. 

Z kremnickej strany na ceste doposiaľ stojí starý prícestný hostinec, neskôr zmenený na 
poľovnícky dom s doposiaľ používaným pomenovaním Hostinec. V jeho tesnej blízkosti sa 
zachoval niekoľko metrov dlhý do podložia zarezaný úvoz, ktorý možno s najväčšou 
pravdepodobnosťou považovať za pozostatok pôvodnej historickej cesty. 

 

 
Obr. 1. Bývalý prícestný hostinec v blízkosti sedla Tri Kríže, foto: autor 

 

                                                             
6
 Cesty cez Tri Kríže a Skalku reflektuje vo svojej práci aj banskobystrický historik E. Jurkovich. Porovnaj: Jurkovič, E.: 

Dejiny kráľovského mesta Banská Bystrica. Preložil I. Nagy. Banská Bystrica: Pribicer 2005, s. 22. 
7
 Štátny ústredný banský archív v Banskej Štiavnici (ďalej ŠÚBA), fond Hlavný komorskogrófsky úrad V, Ev. č. 10368 

a 10369. 
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Obr. 2. Úvoz v tesnej blízkosti Hostinca, foto: autor 

 

Pri ceste cez sedlo Tunel sa priamo pod sedielkom zachovali zvyšky pôvodného avšak 
v súčasnosti už niekoľkokrát opravovaného tunela skracujúceho cestu cez hrebeň Kremnických 
vrchov. Obdobie vzniku tunelu nie je známe. Každopádne tunel preslávilo niekoľko zaujímavých 
historických udalostí. Práve po tejto ceste mali svoje vojská viesť už protihabsburský vzbúrenec 
Gabriel Betlen a neskôr aj generál Kossuthovej revolučnej armády Artúr Görgey.8 Za vo svojej 

dobe brilantný sa považoval predovšetkým nočný zimný prechod honvédskych oddielov 
uskutočnený 24. januára 1849. Veľmi živo tento prechod vo svojom životopise opísal aktívny 
účastník revolučných rokov 1848/1849 spisovateľ Gustav Kazimír Zechenter Laskomerský. Cestu, 
ktorú mimochodom veľmi dobre poznal, charakterizoval ako neschodné, strmé lesné pirte.9 Podľa 
jeho vlastných slov „virtuózny“ prechod vojsk generála Görgeyho z obkľúčenia cisárskych vojsk sa 
uskutočnil za pomoci hajdúcha kremnickej mincovne, ktorý vojsko viedol s lampášom. Postup bol 
vo vysokom snehu náramne namáhavý najmä pre kone a delá. Na mnohých miestach ich museli 
tlačiť pešiaci. Po prechode cez bývalý „jask“ sa vojská pustili strminou nadol do Tajova a Banskej 

                                                             
8
 Jurkovič: Dejiny kráľovského mesta Banská Bystrica, s. 22. 

9
 Prť alebo pirť je zastarané označenie pre úzky horský chodník alebo cestičku, ktorou sa hnal dobytok. 
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Bystrice.10 Spomenutý jask, čiže tunel, bol podľa G. K. Zechentera Laskomerského v 80. rokoch         

19. storočia už zavalený.11   

 

 

Obr. 3. Východný (bystrický) portál tunela na starej ceste  

cez Kremnické vrchy, foto: autor 

 

 

Obr. 4. Západný (kremnický) portál rovnakého tunela 

 ležiaceho tesne pod sedlom Tunel, foto: autor 

                                                             
10

 Jask je zastaraný výraz pre tunel. 
11

 Zechenter-Laskomerský, G. K.: Päťdesiat rokov slovenského života I. Bratislava: Tatran 1974, s. 211. 
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Cestu týmto sedlom využili aj v novodobých dejinách Slovenska, keď po vypuknutí SNP 
tadiaľto v noci z 5. na 6. októbra 1944 prevážali poslednú zásielku finančných rezerv z Kremnickej 

mincovne do pobočky Národnej banky v povstaleckej Banskej Bystrici. Podľa dobového svedectva 

sa na prechod sedlom nepoužil tunel, ktorý ešte stále nebol úplne uvoľnený. Za pomoci 
robotníkov pracujúcich na jeho spriechodnení bol poklad v rukách prenesený na druhú stranu 
pohoria, kde sa potom naložil na rozobratý a znovu poskladaný podobne prenesený voz.12  

Rozhraním Kremnických vrchov a Veľkej Fatry prechádzala aj dôležitá cesta z Banskej 

Bystrice cez Štubniansky les do Štubne (dediny Horná a Dolná Štubňa) a ďalej do Turca.13 V roku 

1496 cestu opravili a prispôsobili pre potreby vozovej dopravy Ján Turzo spoločne                             

s predstaviteľmi mesta Banská Bystrica. Proti tomuto protestovali predstavitelia mesta Kremnica, 
ktoré nová cesta obchádzala. Tí sa sťažovali na veľké straty, ktoré jej vznikli odlákaním 
pocestných. Na základe zmluvy medzi Jánom Turzom a Kremnicou napokon došlo k úprave 
podmienok využívania cesty. Podľa nej sa Turzo zaviazal kompenzovať Kremnicu každoročným 
vyplácaním 50 zlatých po dobu 10 rokov.14 Po roku 1506 sa stala cesta  prístupná a každý ju 
mohol využívať bez akýchkoľvek ďalších obmedzení.  

Doposiaľ sa predpokladalo, že táto cesta prechádzala cez sedlo Malý Šturec na rozhraní 
Kremnických vrchov a Veľkej Fatry. Vzájomné porovnanie máp 1. a 2. vojenského mapovania však 
ukazuje, že pôvodná cesta prechádzala južnejšie od Malého Šturca cez iné sedielko príznačného 
názvu Turecká cesta (rozumej cesta do Turca). Podľa vyobrazenia na mape 1. vojenského 
mapovania (1783) je evidentné, že cesta vedie od Horného Harmanca, kde bol prícestný hostinec, 
najprv dolinou Harmanca a následne pokračuje dolinou Hlbokého jarku.15 Konfigurácia terénu je 
tu najpriaznivejšia, takže logicky práve touto dolinou musela v minulosti nejaká cesta prechádzať. 
Cez horský hrebeň táto cesta prechádzala v sedle Turecká cesta a ďalej pokračovala cez Dlhú lúku, 
kde bol takisto prícestný hostinec, dolinou Bielej vody na Štubne v Turci. Až na mape                              
2. vojenského mapovania (1844) nachádzame cestu, ktorá zreteľne prechádza už cez sedlo Malý 
Šturec.16 Na fakt, že cesta cez Malý Šturec je mladšou cestou ako sa doposiaľ predpokladalo 
poukazuje aj v roku 1820 dochované toponymum nad Novou Hradskou v blízkosti tohto sedla.17 

 

 

                                                             
12

 Dejiny Slovenského národného povstania 1944: zväzok 4, Spomienky a kroniky. Ed.: M. Vartíková. Bratislava: 
Pravda 1984, s. 184; taktiež Cambel, S.: Hospodárske pomery v Slovenskom národnom povstaní. Banská Bystrica: 
Múzeum SNP 2003, s. 105. 
13

 Vybudovanie cesty do Štubne (zu Stuben) uvádza vo svojom memoriále aj fuggerovský faktor Ján Dernschwam. 
Porovnaj: Dokumenty k baníckemu povstaniu na Slovensku (1525 – 1526). Ed.: P. Ratkoš. Bratislava: SAV 1957, s. 
470. 
14

 Pramene k dejinám Slovenska a Slovákov VI : Pod osmanskou hrozbou. Bratislava: Literárne informačné centrum 
2004, s. 125-126, č. 52. 
15

 ÖStA – Kriegsarchiv Wien, Kartenabteilung, Josephinische Landesaufnahme, Collo. XIV, Sectio 8; taktiež Az első 

katonai felmérés. Budapest: Arcanum 2004 (DVD). 
16

 ÖStA – Kriegsarchiv Wien, Kartenabteilung, Franziszeische Landesaufnahme, Section 38, Colonne XXXII. 
17

 ŠÚBA, fond Banská komora v Banskej Bystrici (ďalej BKB), Inv. č. 90. 
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Cesty vo Veľkej Fatre 

Cez pohorie Veľká Fatra v minulosti viedli cesty z Banskej Bystrice do Turca, ale aj do 

susedného Liptova. Cesta do Turca viedla dolinou Tureckej. Názov doliny doložený už v 16. storočí 
naznačuje,18 že išlo o jednu z najstarších ciest spájajúcich oblasť Zvolena s Turcom. Po vybudovaní 
novšej a kvalitnejšej cesty do Turca Turzovcami, stratila táto cesta na význame. Neskôr sa 
využívala už len ako tzv. falošná cesta, využitím ktorej sa dalo vyhnúť mýtu v Dolnej Štubni. 
Osobne cestu poznal ešte aj Matej Bel, podľa ktorého bola cesta mimoriadne náročná a zdolateľná 
lepšie v zime na saniach ako v lete.19 

Cez Veľkú Fatru prechádzalo v minulosti aj viacero ciest z Banskej Bystrice do Liptova. Cesta 

cez donovalské sedlo (dnes hlavný cestný ťah) prechádzajúca rozhraním Veľkej Fatry 
a Starohorských vrchov mala v minulosti len lokálny význam. Najdôležitejšia a najkvalitnejšia 
historická cesta do Liptova prechádzala cez sedlo Veľký Šturec. V  odbornej literatúre sa 
vybudovanie cesty dáva do súvislosti s pôsobením Turzovcov v banskobystrickom baníctve. 
Niektoré indície však naznačujú, že to nemuselo byť celkom tak.  

Písomné pramene zo 16. storočia vypovedajú iba to, že táto Turzovcami upravená cesta išla na 
Revúcu (weg auff die Rebucze),20 resp. na Ružomberok a ďalej na Krakov (auf den Roßenberg ein 
Lager und zu Krakau).21 Mapa z 19. storočia, ktorá je kópiou mapy z roku 1788 vedľa tejto cesty 
zaznamenáva aj staršiu cestu do Liptova (der alte liptauer Weeg).22 Tá viedla  západnejšie cez 
Prašnickú dolinu, Chytré, Suchú dolinu, Východné Prašnické sedlo do Tisovej a ďalej do doliny 
Revúcej (Suchá dolina). Na trase tejto cesty sa najmä vo vrchnej časti doliny Chytré a potom 

predovšetkým v Suchej doline nachádza niekoľko dobre identifikovateľných hlboko zarezaných 
úvozov. Tie dokumentujú existenciu starej dnes už úplne zaniknutej cesty.  

Alternatívnou trasou tejto cesty bola odbočka pokračujúca ďalej Prašnickou dolinou až do 
osady Prašnica (doložená v roku 1652 ako Praschniza),23 cez Prašnické sedlo a následne nadol do 
doliny Revúcej a ďalej na Liptov. Aj na tejto ceste sa zachovali priamo v intraviláne osady dva 
výrazné cestné úvozy. Obe cesty, už len ako komunikácie lokálneho významu v porovnaní 
s hlavnou cestou cez Šturec, sú zaznamenané na mapách 1. a 2. vojenského mapovania.24 

 

 

                                                             
18

 V opise lesov v okolí Banskej Bystrice z roku 1563, ktorý sa stal súčasťou Maximiliánovho lesného poriadku sa 

spomína ain tal Thuretzkha resp. vallis Turetzka dicta. – Magyar erdészeti oklevéltár I. Ed. K. Tagányi. Budapest: 
Pátria 1896, s. 96-168; Madlen, J.: Constitutio Maximiliana. In: Sborník prác Lesníckeho a drevárskeho múzea II. 
Martin: Osveta 1962, s. 9-45. 
19

 Bel, M.: Zvolenská stolica : Oddiel o prírode. In: Matej Bel slovenský geograf. Bratislava: Veda 1984, s. 137. 
20

 Magyar országos levéltár Budapest (ďalej MOL), fond Diplomatikai levéltár (ďalej DL), sig. 24 359. 
21

 Dokumenty k baníckemu povstaniu ..., s. 470. 
22

 Štátny archív v Banskej Bystrici, pobočka Banská Bystrica (ďalej ŠA BB, p. BB), Zbierka máp a plánov (ďalej Zbierka 
MP), Ev. č. 2684, MBB / Mp-34. 
23

 ÖStA – Hofkammerarchiv Wien, fond Vermischte Ungarische Gegenstände, rote Nr. 8/A, fol. 612. 
24

 ÖStA – Kriegsarchiv Wien, Kartenabteilung, Josephinische Landesaufnahme, Collo. XIV, Sectio 8; Franziszeische 

Landesaufnahme, Section 38, Colonne XXXII. 
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Obr. 5. Úvoz v doline Suchá vo Veľkej Fatre, foto: autor 

 

 

Obr. 6. Úvoz s výraznou tiahlou zákrutou v doline Suchá vo Veľkej Fatre, foto: autor 
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Obr. 7. Zárez úvozu v krajine v priestore osady Prašnica, foto: autor 

 

 

Obr. 8. Úvoz prepájajúci dve obývané polohy v osade Prašnica, foto: autor 
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Na existenciu týchto starších ciest a ich význam v minulosti upozorňujú aj miestne 
toponymá.25 Pri ceste cez Veľký Šturec podobné toponymá nenachádzame. V týchto súvislostiach 
sa zdá, že stará cesta vybudovaná turzovsko-fuggerovskou spoločnosťou na prelome 15. a 16. 

storočia nemusela viesť cez sedlo Veľký Šturec ako sa doposiaľ predpokladalo, ale západnejšie cez 
Prašnické sedlá okolo Veterného vrchu. Cesty vedúce týmito dolinami boli priamočiarejšie 
a zatáčajú sa vo veľkých oblúkoch. Vzhľadom k nemožnosti riadenia a prudkého zatáčania s vozmi 

boli pre stredovek typické práve takéto cesty. Vozové cesty s ostrými zatáčkami a serpentínami sa 
začali budovať až neskôr, keď sa stali bežnými vozy s riadením.26 Presnejšiemu určeniu trás 
oboch ciest vybudovaných turzovsko-fuggerovskou spoločnosťou bude potrebné do budúcnosti 

venovať ešte pozornosť.27  

 

Cesty cez Starohorské vrchy a Nízke Tatry 

Mohutný masív Nízkych Tatier nebolo jednoduché v minulosti prekonať vozovou dopravou. Aj 
v súčasnosti moderné cesty Nízke Tatry s výnimkou cestnej komunikácie cez sedlo Čertovica 
obchádzajú. Cesta cez Čertovicu (Čzertowa Svadba, Čertowa Swadba vulgo Čertowica) mala 

mimoriadny význam aj v minulosti. Z hľadiska jej dôležitosti ju môžeme zaradiť do kategórie 
historických ciest nadregionálneho významu.  

Podobný význam  v stredoveku mala tiež dnes už prakticky neznáma historická cesta, ktorá 
viedla od Slovenskej Ľupče do Liptova cez Hiadeľské sedlo rozhraním Starohorských vrchov a 
Nízkych Tatier. Tento náročný horským terénom vedený úsek bol súčasťou tzv. veľkej (hlavnej) 
cesty (magna via), ktorá spájala centrálne časti Uhorska s regiónmi Zvolena, Liptova a Oravy.28 

Cesta nadobudla na význame ešte vo včasnom stredoveku v čase začleňovania týchto severných 
oblastí stredného Slovenska do novo utvárajúceho sa Uhorského štátu. V tomto období mala 
predovšetkým vojensko-strategický význam. Neskôr sa zmenila na dôležitú obchodnú tepnu. Hoci 
cesta existovala naďalej, prechod cez Hiadeľské sedlo stratil význam niekedy na začiatku                       

16. storočia, kedy turzovsko-fuggerovská spoločnosť vybudovala kvalitnejšiu cestu do Liptova cez 
masív Veľkej Fatry.  

                                                             
25

 V 16. storočí je doložený názov Suchij Rebuczij resp. Suche Rebuczij. – MOL, DL, sig. 24 359. Dolina Prašnica je 
prvýkrát doložená v Maximiliánovom lesnom poriadku (in Preschnitzkam usque vallis). – Magyar erdészeti 

oklevéltár I, s. 96 – 168; Madlen: Constitutio Maximiliana, s. 9-45. Názvy Chitra dolina, do Szuchey, Wrch nad 

Chitrou Dolinou dokladá metačná kniha zaznamenávajúca reambuláciu hraníc Banskej Bystrice (Metales) z roku 

1820. – ŠÚBA, fond BKB, Inv. č. 90.  
26

 Podľa R. Vermouzka sa cesty s ostrými zatáčkami a serpentínami stali bežnými až v 19. storočí. – Vermouzek: 

Středověký vůz, s. 319. 
27

 Zaujímavo vyznieva fakt, že pri predpokladaných prechodoch oboch ciest cez sedlo Turecká cesta  do Turca a  cez 

Východné Prašnické sedlo, resp. blízke Prašnické sedlo do Liptova sa nachádzajú dve zhodné toponymá Veterný 
vrch a Prašnica! – ŠÚBA, fond BKB, Inv. č. 90. 
28

 Tomeček, O.: Rekonštrukcia cestnej siete Zvolenskej stolice v prvej polovici 16. storočia. In: Acta historica 

Neosoliensia 3. Banská Bystrica: Fakulta humanitných vied UMB 2000, s. 40 – 41. 
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O tejto udalosti sa nám zachovala zaujímavá dobová správa v dokumente, ktorý vznikol pri 
príležitosti prešetrovania hraníc Ľupčianskeho hradného panstva.29 Súčasťou dokumentu je aj 
výpoveď istého Martina Cambela zo Seliec, ktorý vo svojej výpovedi okrem iného spomenul aj 
fakt, že Turzovci postavili novú cestu na Revúcu, čím spôsobili ľupčianskym pánom značné škody. 
Predtým, keď táto cesta ešte neexistovala, sa podľa jeho výpovede chodilo po ceste cez Korytnicu 

a ďalej cez hole smerom na Moštenicu (weg über oder durch die Khoretnicze über die hole auff die 
Moschenicz). Svedok tu mal zaiste na mysli práve prechod cez najprístupnejšie Hiadeľské sedlo.  

V priebehu nasledujúcich rokov sa cesta cez Hiadeľské sedlo využívala čoraz menej až 
nadobudla charakter lokálnej cesty. V roku 1532 ešte ľupčiansky kastelán Mikuláš Wassergraf 
informoval mestskú radu Banskej Bystrice o tom, že na obranu proti Zápoľského jednotkám v 
Liptove  vyslal 50 strelcov na cestu cez Hiadeľské sedlo (auf den Weg durchs Hedl auf dem Wald).30 

O tri storočia neskôr bol cestný prechod ešte stále známy, ale používal sa pravdepodobne len 
ojedinele. V čase cholerovej epidémie, kedy predstavitelia Zvolenskej stolice nariadili strážiť 
všetky možné prechody z okolitých stolíc, boli umiestnení aj 8 strážcovia do Moštenice a 6 ďalší 
do Hiadeľa.31 Ich úlohou bolo dozaista zabezpečiť cestu cez Hiadeľské sedlo. O tom, že tento 
prechod nemal pre vozovú dopravu už prakticky žiadny, alebo len minimálny význam svedčí aj 
absencia zakreslenia cesty na mapovom liste 1. vojenského mapovania,32 či na mape ciest 
Rakúskej monarchie z roku 1835.33 Už len ako cesta lokálneho významu bola cesta opätovne 
zaznačená v mapovom liste 2. vojenského mapovania.34   

Starohorské vrchy predstavovali hlavnú ťažobnú základňu medeno-rudného baníctva v okolí 
Banskej Bystrice. Z tohto dôvodu tu vzniklo množstvo banských diel a k nim vedúcich banských 
ciest. Tieto lokálne cesty miestneho významu sa na mnohých miestach zachovali v podobe lesných 
ciest a chodníkov. V niektorých prípadoch sa aj tu dochovalo viacero zaujímavých cestných 
úvozov. Spomedzi nich možno spomenúť napríklad dobre zachovaný svahový úvoz na ceste od 
Starých Hôr smerom k Terézia šachte a ďalej na Richtárovú, alebo iný svahový úvoz vedúci od 
sedla Dolný Šturec smerom k Španej Doline. 
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 MOL, DL, sig. 24 359. Dokument spracovali v samostatnej štúdii M. Skladaný a O. Tomeček. Porovnaj: Skladaný, 
M. – Tomeček, O.: Hranice Ľupčianskeho hradného panstva v polovici 16. storočia. In: Acta historica Neosoliensia 3. 

Banská Bystrica: Fakulta humanitných vied UMB 2000, s. 47 – 65. 
30

 Mesto Banská Bystrica ..., s. 340, č. 1062. 
31

 Nagyová, M.: Cholerová epidémia v rokoch 1831 – 1832 a mesto Banská Bystrica. In: Minulosť a prítomnosť 
Banskej Bystrice 1. Banská Bystrica: Fakulta humanitných vied UMB a Štátna vedecká knižnica 2006, s. 218. 
32

 Az első katonai felmérés. 
33
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Obr. 9. Úvoz v blízkosti Terézia šachty v Starohorských vrchoch, foto: autor 

 

 

Obr. 10. Hlboko zarezaný svahový úvoz v blízkosti Španej Doliny  

v oblasti Starohorských vrchov, foto: autor 



 

Dejiny cestnej dopravy na Slovensku I 

Oto Tomeček: K problematike výskumu reliktov starých vozových ciest  
na strednom Slovensku 

 

23 

Cesty v Zvolenskej kotline 

Pomerne hustá sieť ciest rôzneho významu (nadregionálne, regionálne, miestne) sa 
nachádzala na území Zvolenskej kotliny. V blízkosti Hornej Mičinej sa zachovali menej výrazné 
a zväčša zarastené úvozy na starej ceste smerujúcej od dnes už neexistujúceho hostinca na Kríži 
(Na Križi Wirtshaus) do Hornej Mičinej a ďalej do Dolnej Mičinej. Mapy 1. a 2. vojenského 
mapovania ju zachytávajú ako cestu miestneho významu,35 čo však nevylučuje jej väčší význam 
v minulosti. Na minimálne regionálny význam cesty v minulosti upozorňuje predovšetkým 
prítomnosť spomenutého prícestného hostinca medzi Hornou Mičinou a Banskou Bystricou.                 

K tejto ceste sa pravdepodobne viaže aj mandát Mateja Korvína umožňujúci obchodníkom 
smerujúcim z Novohradu do Banskej Bystrice obísť Zvolen a smerovať tam kratšou cestou cez 
Vígľaš, Zolnú a Mičinú.36       

 

 

Obr. 11. Pozostatky starej cesty medzi Banskou Bystricou a Hornou Mičinou, foto: autor 

                                                             
35

 ÖStA – Kriegsarchiv Wien, Kartenabteilung, Josephinische Landesaufnahme, Collo. XIV, Sectio 9; Franziszeische 

Landesaufnahme, Section 39, Colonne XXXII. 
36

 Mesto Banská Bystrica ..., s. 78 – 79, č. 242. 
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Zaujímavým dokladom historických ciest sú dve hradné cesty smerujúce od hlavnej cesty 
nadregionálneho významu Banská Bystrica – Brezno na hrad Ľupča. Okrem súčasnej asfaltovej 
cesty k hradu sa priamo v teréne dochovali náznaky pôvodnej stredovekej cesty, ako aj mladšej 
novovekej cesty. Obe historické cesty lokálneho významu vychádzali od juhu, pričom staršia cesta 
obchádzala hrad oblúkom od západu a mladšia zase od východu. Na konci 18. storočia boli obe 
cesty ešte funkčné a zrejme sa istý čas používali aj súbežne.37 

 

 

Obr. 12. Výrazný úvoz starej hradnej cesty pod hradom Ľupča, foto: autor 

 

Iným dochovaným cestným reliktom upozorňujúcim na prechod historickej cesty je úvoz 
v dedine Skubín (dnes súčasť Banskej Bystrice). V prípade tohto úvozu došlo nielen k jeho 

fyzickému zachovaniu, ale aj zachovaniu toponyma upozorňujúceho na tento netradičný reliéfny 
útvar. Pomenovanie závoz, označujúce hlboký zárez cesty, sa premietlo do pomenovania miestnej 
ulice (Závoz), ktorá sa vyvinula práve vo vyústení cestného úvozu na komunikácii smerujúcej do 
Skubína od Radvane. Skubín ako poddanská dedina ležiaca na území panstva Radvanských bola 

                                                             
37

 Az első katonai felmérés. 
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s Radvaňou spojená miestnou cestou doloženou na mapách 1. a 2. vojenského mapovania,38 ako aj 

na najstaršej katastrálnej mape Skubína.39 Z uvedeného možno odvodiť, že ide zrejme o pôvodnú 
cestu, ktorá môže mať ešte stredoveký pôvod.  

 

 

Obr. 13. Úvoz pred dedinou Skubín s vloženou asfaltovou cestou, foto: autor 

 

 

Záver 

Dochované relikty cestných úvozov na strednom Slovensku naznačujú možnosti ďalšieho 
výskumu cestných komunikácii. V čase kedy prakticky už nenachádzame nové písomné zmienky 
o cestách a poznáme prakticky všetky kartografické diela so zaznačenými cestami rôznej kvality a 
významu, môže práve terénny výskum a následné zdokumentovanie cestných úvozov posunúť 
naše bádanie v tomto smere o krok ďalej. Výskumom starých cestných úvozov je možné spresniť 
vytýčenie línií starých ciest v konkrétnej krajine. Ako ukazuje výskum niektorých z nich na území 
stredného Slovenska, môže tento prístup viesť aj k prehodnoteniu niektorých doteraz v odbornej 

                                                             
38

 Az első katonai felmérés; A második katonai felmérés. 
39

 Ústredný archív geodézie a kartografie v Bratislave, Katastrálna mapa dediny Skubín z roku 1860. 
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literatúre pevne zakorenených predstáv o líniách historických ciest, napríklad údajných 
turzovských ciest vedúcich cez sedlá Malý a Veľký Šturec. Do budúcnosti bude nevyhnutné 
zamerať väčšiu pozornosť na takéto úvozy aj zo strany archeológov. 
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Summary:  

Some well-preserved relics of old wagon roads in Middle Slovakia, especially hollow ways, suggest 

opportunities for further research of old routes. At this time when we know almost all written 

historical sources with old routes data and cartographic works with marked old routes of different 

quality and relevance, the field research and subsequent documentation of hollow ways can move 

research of historical routes forward. Research of hollow ways can help to identify the lines of old 

wagon roads in the landscape more precisely. This research in Middle Slovakia shows that it will be 

necessary to review some concepts about the lines of old historical routes (for example wagon roads 

through Malý Šturec and Veľký Šturec made by Thurzo family). In the future it will be important to pay 

more attention on research of hollow ways by archaeologists.  
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